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Az Orsz. Biz. közgyűlése. 
A VI. egyetemes tanitógyűlés most egy éve zajlott le. Az évfor-

duló alkalmával felujul az emléke s örömmel és bizonyos büszke-
séggel tölt el mindenkit, aki részese vagy tanuja volt a fenségesen 
szép napoknak. Az eszmékben gazdag s méltóságteljes nagy gyüle-
kezésnek immáron a tükre is készen van a Naplóban. Most az Orsz. 
Bizottságra vár a föladat: az ott elhintett magvak ápolása egészen a 
— gyümölcsbe-érésig. 

Az egyetemes gyűlés óta most első izben jön össze az Orsz. 
Bizottság nyári nagy közgyűlésre. Augusztus hónap 21., 22., 23. napja 
van kitűzve tanácskozásra. Elég idő lesz a komoly munkára. S az 
egyetemes gyűlés és az azóta elmúlt idők változatossága olyan nagy 
eladatokat rótt reánk, hogy szükséges annak az alapos előkészitése. 

Ezért szólunk már most az Orsz. Bizottság nyári közgyűléséről. 
A VI. egyetemes tanitógyűlés hatalmas szelleméből kifolyólag 

legelső és legfőbb konzekvencia, hogy az Orsz. Bizottságban is friss, 
élénk, erőteljes munkálkodásnak kell folynia. A tanítóság e nagy 
érdek-képviseletében mindenkinek kézzel és fejjel állandóan s egy 
szívvel és lélekkel, egymás iránt szoros és szigorú szolidaritással kell 
dolgoznia. Ne vélje senki ennek a Bizottságnak vagy ebben a Bizott-
ságban az egyeseknek teendőit kimeritettnek azzal, hogy évenkint 
egyszer-egyszer összejövünk, a kitűzött „tételeket" „előadjuk", aztán 
— „ha már csak a hireért is" — ötletszerűen „hozzászólunk" és — 
áldomáson sorra éltetjük egymást „az emberi kor legvégső határáig". 
Ebben a Bizottságban gyűlés előtt is, gyűlés után is, meg közben-
esőleg is az egész esztendőben állandó és szakadatlan munkálko-
dásnak kell folynia mindenkinek a részéről. Egy-egy embert magára 
hagyni, hogy a mindennapos munkába izzadjon s törje magát a gyű-
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lések „előkészítésén", az tovább fent nem tartható állapot. Ha azok-
ban, akik ma a vezetés élén állunk, netán hiányzanék a teljes és 
tökéletes szolidaritás a mindent megosztó, egyetértő munkára, akkor 
legyen inkább soron kiviil is újjáalakulás, de ezt az intézményünket 
erőssé és hatalmassá kell tenni, s a vezetést olyan emberekre bizni 
akik „mindnyájan egyért, s egy mindnyájáért" képesek és készek 
mindennapos munkát vállvetve, közakarattal végezni. Ha az ügy érdeke 
ugy kivánja, menjünk mindnyájan, akik most ott vagyunk, s jöjjenek 
helyünkre egytől-egyig uj emberek; mert a tanítóság érdekében ki-
fejtendő egyetértő, szakaáatlan munka a fő és nem az, hogy az X-ek 
vagy Y-nok „tisztség"-ben vannak-e. 

Felszóllitunk ennélfogva mindenkit, — központi és vidéki tagjait 
e Bizottságnak, — hogy foglalkozzunk, elmélkedjünk jó előre az O. 
B. dolgaival. Ne jöjjön ide senki készületlenül; ne bizza magát senki 
a véletlenre, az ötletekre. Hanem jöjjön el mindenki előre kialakult 
véleménnyel s tegye kötelességét ki-ki a legszigorúbb lelkiismere-
tességgel. 

Az ez időre legsürgősebbnek s legalkalmasabbnak vélt kér-
déseket az elnökség idejében gondosan előkészíti. Készüljenek rá jó 
előre ne csak az előadók, hanem az egyesületek is és a Bizottság 
tagjai valamennyien. Vessünk számot egyenkint és összesen a tenni-
valókkal jó előre s aztán tegyük egyértelmüleg a — legjobbat. 

A gyűlésre feljövök jelentkezzenek julius 31-ig Somlyai József 
elnöknél a kedvezményes vasuti-jegy kieszközlése céljából. 

Községi iskolák. 
Most, amikor az előtt állunk, hogy az Országos Bizottság ré-

vén a magyar tanítóság jelentős lépést tehet a népoktatási törvény 
módosítása érdekében, időszerű megbeszélni a kérdést, hogy a taní-
tóság a maga kiválmaival, az iskolajelleget illetőleg, hová sorakoz-
zék: az állami, a községi, a felekezeti iskolát tekintse-e a magyar 
nemzeti népoktatás legerősebb várának? 

Évtizedeken keresztül, abban az időben is, amikor még állami 
iskolák alig voltak, tehát kulturális hatásuk positiv eredmények alap-
ján mérlegelhető még nem volt, a tanítóság — szinte egyhangúlag 
— az iskolák államosítását követelte. Ma, amidőn már ezer és ezer 
az állami iskoláknak (tehát az állami tanítóknak is) a száma, az ál-
lamosítás követelése ha nem némult is el egészen, de — nagyon 
csenáes lett. 

Miben kereshetjük ennek a magyarázatát ? Azt hiszem, ezekben : 
Régebben, a felekezeti iskoláknak csaknem kizárólagos uralma 

idején, feltűnően érezhető volt a papi hatalmaskodás az iskola, s ez-
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ze 1 együtt a tanítóság fölött. A mult század 70-es—80-as éveiben, 
tehát a népoktatási törvény megalkotását követő évtizedekben, tan-
ügyi lapokban és tanítói gyűléseken uralkodó tétel volt a papihatal-
maskodós ellen való küzdelem. 

Ebben az állapotban ideálisan szépnek, kedvezőnek tünt az fel 
a tanitórá nézve, amit egy-egy állami iskolánál „a papi iga alatt nyö-
gök" tapasztalhattak. Ott egyházi teendőket nem kellett végezni; föl-
dekkel, párbérrel, stólával nem kellett vesződni, hanem kijárt egy 
summában, még pedig a magy. kir. adóhivatalból a 25—30 frt. gázsi; 
sem pap, sem biró, sem kurátor „nem parancsolt;" a kir. tanfel-
ügyelő ur meg a nagyméltóságú miniszter ur állott csak a tanitó 
fölött. 

Ilyen Eldorádó-szerü, a tanitóra nézve kivánatos állapotot mu-
talott a látszat, amint a papi hatalmaskodás alól kikívánkozó tanítóság 
az itt-ott felállított egyes állami iskola viszonyait nézte. Az uralkodó 
fölfogás jellemzése céljából nem tartom fölöslegesnek feljegyezni a 
következő megtörtént dolgot: 

Az újonnan szervezett állami iskola tanitójátót megkérdezi a falu 
birája, hogy mi tulajdonképen a különbség az állami meg a feleke-
zeti iskola között? S erre ez lön az önérzetes felelet: „Ha felekezeti 
iskolánál vagyok, bejöttök az iskolátokba s ugy rúgtok ki, ahogyan 
.nektek jól esik; ha állami iskolánál vagyok s be mertek jönni az is-
kolámba, én rúglak ki benneteket ugy, ahogyan nekem jól esik." 

Ilyen viszonyok között már csak tanitói érdekből is kivánato 
tsanb volt az általános államosítás; mert a szórványosan fentálló egyes 
•állami iskolák olyképen tűntek fel a hivatalos elnyomatás és társa-
dalmi semmibevevés nyűge alatt szenvedő tanitók előtt, hogy az ál-
lami iskola a tanitó emberi és polgári függetlenségének legtökélete-
sebb biztositéka. 

De tudvalevő, hogy a magyar tanítóság a maga elveinek felál-
lításában, a maga kívánalmainak kifejezésében soha sem vezéreltette 
magát egyoldalúan, kizárólag tanitói érdekek szempontjából. Az álla-
mosítás kívánásánál is közrehatott a népoktatás általános érdeke ls. 

Az állami iskolák külső körülményeinek szemlélése azt a néze-
1et érlelte meg a tanítóságban, hogy ez az iskola a nevelés-oktatás 
szempontjából is a leghelyén valóbb. A tanitó semmi mással nincs 
elfoglalva, mint iskolájával; a helyi hatalmaskodók befolyása alól ki 
van vonva, tehát senki sem zavarhatja a tanitót lelkiismeretes mun-
kájában ; anyagi érdeke nem függ gazd' uramék jóindulatától, tehát 
nem állithatják egy társadalmi sorba a falu kenyéren tartott szolga-
szerü emberekkel. Mindezek pedig egyenkint és együtt véve azt ered-
ményezik, hogy a tanitó testtel lélekkel élhet az iskolának s abban 
a magyar nemzeti népműveltség érdekeinek. 

Tehát nem csupán a tanitói függetlenség, hanem az általános 
érdekek szempontja is vezérelte a tanítóságot az államosítás sürge-
tésénél. 

Csakhogy ma már, amidőn évtizedek folyamán kialakult fejle-
ményekkel, érőben levő eredményekkel is számot vethetünk, (vagyis 
utólagosan) mindezt a külső körülményekből, tehát a látszatból me-
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ritett elméleti jónak kellett tapasztalnunk, amit a gyakorlati életviszo-
nyok nem erősítettek meg. 

A tanítói függetlenség szempontjából csak addig látszott az ál-
lami iskola előnyösnek, amig kevés ilyen iskola volt s a megelőző, 
erős, helyi elnyomatás megszűnt az újdonságánál fogva is minden 
oldalról még dédelgetett állami iskolai tanitóval szemben. Mihelyt 
azonban az egész országban tetemasen megszaporodott a számuk, a 
„mézes évek" függetlensége évről-évre tetemesen alászállott. Vesze-
delmessége a tanítóságra nézve abból az állapotból keletkezett, hogy 
az egész ország valamennyi ilyen iskolájának egy gazdája lett: a 
közoktatásügyi kormányzat. Ez az állapot tette lehetővé az egyik ha-
társzélről az ellenkező másik határra való áthelyezéseket minden olyan 
esetben, amikor a hatalmuknak újólag tudatára ébredt helyi „apró 
zsarnokok" a tanitó függetlenségét nem jó szemmel nézték. 

A falusi „kiskirályok" szeme ugyanis hamarosan felnyílt az ál-
lami tanitóval szemben is. Papnak, szolgabírónak s ezek barátai-
nak a barátsága hasznosabb volt a tanfelügyelőkre nézve, mint 
a tanitó igaza. A közoktatásügyi kormányzatnak meg a felügyelő „te-
kintélye" volt értékesebb a tanítói függetlenségnél. így aztán bizony 
be kellett következnie annak az időnek, hogy az állami tanítóság 
nyugalma is attól lett függővé, vájjon tetszik-e a képe egy-két helyi 
„kis isten"-nek. 

így alakult a helyzet egyyesekre nézve. Az állami tanítók össze-
ségének a függetlensége pedig buborékként szétpattant abban a pil-
lanatban, amikor ez az összeség a maga érdekében leges legelőször 
meg mert moccani. A fizetésük rendezése ügyeiben tartott nagy ösz-
szejövetelük alkalmával ugy szétütöttek közöttük s ugy rájok feküdt 
a hivatalos presszió, hogy az irigyelt függetlenség egyszerre szét-
mállott, s az áll. isk. tanítók 99 százaléka a VI. egyetemes tanitó-
gyülésre sem mert már jelentkezni. 

Ilyen veszedelem származott az „egy gazda"-i állapotból olyan 
időben is, amikor alkotmányos, rendes viszonyok között, a jelelösségi 
elv mellett kormányzó magyar emberek kezében volt a közoktatásügy 
gyeplője. Elképzelhetjük tehát, milyen rettenetes veszedelmet rejtene 
magában — nemcsak a tanítóságra, de az egész magyar nemzeti tö-
rekvésekre is — az az állapot, ha az ország valamennyi népiskolája 
állami kezelés alatt állana egy esetleges József-császár-féle, vagy az 
50-es évekéhez nasonló kormányzati rendszer idejében. (Aminek a 
lehetőségére nézve — sajnos! — épen most vagyunk meggyőződő 
félben.) 

Ezeknek a meggondolása közben hazafiúi borzalommal tiltako-
zik minden érzésünk az iskolák államosítása ellen; s még azok is, 
akik ennek hivei, hirdetői, követelői voltunk az elmúlt század utolsó 
évtizedeiben, most megdöbbenve vesszük észre „gyászos tévedésünk." 
És tisztelettel, hálával borulunk le azoknak a nagyoknak — Kossuthok-
nak, Eötvösöknek — emléke iránt, akik már a 48-as nagy átalaku-
lás alkalmával hirdették az iskolák államosításának veszedelmességét. 

Megerősíti ezt a nézetváltozásunkat az a tapasztalati tény is, 
hogy az állami iskolák egyébb tekintetben sem tudtak kiemelkedni a 
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többi jó iskolák sorából. A tanítói fizetések itt is megmaradtak nyo-
morúságosoknak. A tanitó itt sem élhet gondtalanul, tehát szivvel-
lélekkel kizárólag az iskolájának. Az állami iskolákkal ellátott vidéke-
ken semmivel sem lett nagyobb a legutóbbi évtizedek alatt felnőtt 
nemzedék körében a nép műveltsége s gazdasági fejlődése, mint ahol 
más jellegű népiskolák vannak. 

Szóval: bebizonyosodottnak látjuk, hogy nem állami iskolákról, 
hanem általában véve jó iskolákról kell gondoskodnunk; és pedig 
legeslegelső sorban magyar nemzeti szempontból vett jó iskolákról. 
Mivel pedig éppen ebből a szempontból az állami iskolák veszedel-
mesekké válhatnak: az államosítás helyett ma már más téren kell ke-
resnünk a nemzeti érdekek biztosítékait. 

S ez a másik tér — a politikai községek és vármegyék által 
fentartndó községi iskola vagy helyesebb elnevezéssel nemzeti iskola. 

Mivel valamennyi község összes lakosságának jó iskolára, a 
magyar nemzeti érdekeket minden körülmény között biztosító jó isko-
lára van szüksége; s minthogy ilyen iskola fentartására csak az ösz-
szesség anyagi ereje képes; és minthogy a községek valamennyi la-
kosának kulturális érdekeit egyenlő mértékben a felekezeti iskola sem 
elégítheti ki, az állami iskola pedig bizonyos körülmények között a 
nemzeti érdekeket veszélyeztetheti: azt keíl célul kitüznünk, hogy a 
községi (nemzeti) iskolák számát szaporítsuk s lassanként minden is-
kola községivé (nemzetivé) alakuljon át. 

El lehet ezt érni, ha az uj törvényben legelső sorban a közsé-
gek jogává és kötelességévé tesszük az iskolafentartást. (Elvégre a 
legtermészetesebb is az, hogy az egy területen, egy politikai és tár-
sadalmi közösségben élő emberek sokasága gondoskodjék a maga 
gyermekeinek egységes szellemben való neveléséről.) E mellett tör-
vényileg be kell hozni a fővárostól kezdve valamennyi községben a 
mindenkire kiterjedő iskola-adót, ami ne az állam pénztárába fizet-
tessék. Az önálló törvényhatóságu városok maguk kezelik ezt a jöve-
delmüket is. Az ezeken kivül eső városok, nagy és kis községek 
iskola-adója pedig folyjék be a vármegye pénztárába, amely a terü-
letén befolyt iskolaadó összességéből — tekintet nélkül arra, hogy 
melyik községből mennyi folyt be — fedeztetné valamennyi isko-
la szükségletét. Ha az összes iskolák szükségletét a vármegye ren-
delkezésére álló anyagi erő nem fedezné, jöjjön sorra akkor az állam-
pénztár kisegítése, amely a hiányt a vármegye rendelkezésére bocsáj-
taná a nélkül, hogy ez az állami segités az iskola jellegén valamit 
változtatna. De lehetetlen is a jellegváltoztatás akkor, amidőn az iskola 
jellegét és hová tartozóságát ez az elnevezés biztosítja: „Magyar 
Nemzeti Népiskola". 

Ajánlom a tanítóegyesületeknek s az Országos Bizottságnak, 
hogy ilyen irányban agitáljunk. Tehetjük ezt a nélkül, hogy vétenénk 
az egyetemes gyűléseink határozata ellen. Mert az egyetemes gyűlé-
seink idején még nem voltunk tisztába ugy, mint ma azzal, hogy 
mennyire kívánatos minden oldalról a vármegyét erősíteni; s hogy a 
magyar nemzeti népoktatásügy is csak akkor lesz majd egészen biztos 
alapon, ha minden vármegye maga áll őrt a területén létező Magyar 
Nemzeti Népiskola kapujánál. Szerkesztő. 
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A tanítónők egyenlőjogúsága. 
Az elmúlt évben sok szó esett a nőkérdésről. Az úgynevezett 

feminista-mozgalom általános viiágkérdéssé tette a nőknek egyenlő-
jogúsitását a férfiakkal. Nekünk nem feladatunk a kérdésnek ebbe 
az általános részébe beleavatkoznunk Csakúgy rövidesen adunk ki-
fejezést annak a — akinek úgy tetszik, hát legyen avult — fölfogá-
sunknak, hogy nagyon sokat fog veszíteni az emberiség az élet ter-
mészetes színgazdagságából, poétikus hangulatából abban a korszak-
ban, amidőn az egyenlőjogúság hangzatos jelszavára lerántják a 
teremtés koronáját, a nőt, rendeltetése magaslatáról s odalökik a 
durva öklözésekkel járó kenyérharc tüskés mezejére. 

Közvetlenebbül érdekel bennünket, tanítókat, a nőkérdésnek az 
az ágazata, melyet szűkebben tanjtónőkérdésnek ismerünk s amely-
nek jelszava a nőtanitónak mindazt a jogot megadni, vagy inkább 
mindazt a munkakört megnyitni, aminek a férfitanitó részese. Tehát 
a nőtanitók egyenlőjogúsága a férfitanitókkal. 

Ebben a kérdésben már feltétlenül az egyenlőség hivei közé 
sorakozunk. Mert ha a gyermek nevelésében, oktatásában a nőt hely 
illeti meg (amint hogy első sorban öt illeti), akkor ennek a munka-
körnek minden ágazatában, változatában, árnyalatában joga van ki-
venni a maga részét. Ezen a területen már igazságtalan dolog a nőt 
csupán az egyoldalú, gyákorlati munkás szerepére kárhoztatni s le-
szorítani a vezetés, irányítás, kormányzás polcairól. Ha a nőnek van 
hivatása a nevelés-oktatás virágos kertjében, akkor az a hivatás nem 
állhat csupán a kerti napszámos munkájából. 

Azonban a tanitónőkneknek megadandó, részükre kikérelmezcndö 
egyenlőjogúság hallatára mindig fülünkbe cseng a szocialista soka-
dalomba beleszóló tanitótársunk intelme: „Kenyeret és jogot a nép-
n e k ? ! . . A kenyeret, aki férfi, szerezze meg; a jogot, aki nép, küzdje 
ki magának! . . Ingyen egyiket sem adják." 

Okosat mondott-e vagy bolondot ez a kartársunk ott, abban a 
keretben, ne feszegessük; azt azonban éreznünk kell, hogy a tanító-
nők egyenlőjogúsága kérdésénél találó és alkalmazható az ő okos-
kodása és pedig ilyenformán: 

Az egyenlőjogúságot ki kell küzdeni — helyesebben mondva 
— ki keli érdemelni, meg kell szolgálni egyenlő mértékű kötelesség-
teljésitéssel. 

Nem szeretnénk félreértésre okot adni. Nincsen lelkünkben 
csirája sem a panasznak kartársnőink irányában. Csak a ténybeli 
igazság okáért kell rámutatnunk arra, hogy igen-igen sok tanítónő 
minden alkalommal apellál az ő nő-voltára, ha munkát, kötelességet 
kell magától elhárítania. így van ez a szorosan vett hivatalos köte-
lességek keretében is. Még inkább igy van a közügyi kötelességek 
tágas mezején. Szebbnél-szebb közügyi intézményeink legnagyobb, 
részénél ujjunkon lehet megszámlálni azokat a kartársnőket, akiket 
munkával erkölcsi és anyagi támogatással vagy legalább érdeklő-
déssel a sorainkban látunk. Hol van a sok-sok ezer tanítónő, aki 
egy egész országot tud megmozgatni protekcióért, ha állásbiztositásról 
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van szó, hol van akkor, amidőn a tanitói statusba bejutva, a tanító-
ság közügyi alkotásaiban a kulturális, humánus, társadalmi, irodalmi 
törekvések támogatásáról van szó? . . Igen-igen sokan még az 
érintkezést is kerülik tanitó-társaikkal; sőt némelyek még a hozzá-
jok tartozóság gondolatát is elűzik maguktól. 

Már pedig ez a magatartás nem lehet az egyenlőjogúság útjá-
nak az egyengetője. Mert a jogokban való egyenlőségre csak a kö-
telességek teljesen egyenlő mértékű viselése jogosít. Külön-külön 
mindegyik egyoldalú és igazságtalan. A kettő együttvéve alkot egyet-
len egészet, mint a test és lélek az — embert. A kötelesség: a test; 
a jog: a lélek. Aki csupán a lelket akarja test nélkül, az — nem 
ebbe a világba való. A másvilágon, talán a menyországban, keres-
heti vágyai elérését; de itt, a mi földi világunkban, a test és lélek csak 
együtt járja. A tanitói életvilágunkban egyenlő jog csak egyenlő kö-
telességek mellett dukál. 

Amidőn tehát kijelentjük, hogy szivvel-lélekkel hívei vagyunk a 
tanítónők teljes egyenlőjogúságának, arra kérjük kartársnőinket, te-
remtsék meg ők maguk ennek az alapföltételét a kötelességekben 
való osztozás által. Itt nem szabad különbséget tennünk férfi és nő 
között. Itt mindnyájunknak csak tanítóknak kell lennünk, testvériesen 
osztozva mindenben. 

Ha ezt megértik, átérzik s megteszik a magyar tanítónők, akkor 
az egyenlőjogúság érett gyümölcsként magától hull az ölükbe. 

B. 

Az Orsz, Bizottság részoétirata. 
A M. T. Országos Bizottsága József főherceg elhunyta alkalmá-

val a követKező részvétirattal fejezte ki a tanítóság érzelmét: 
Fenséges Klotild cs. és kir. özvegy főhercegasszony ő kegyel-

mességének, hódoló tisztelettel. Budapest. 

Fenséges Császári és Királyi Főhercegnői 
Kegyelmes Nagyasszonyunk! 

Az a mérhetetlen fájdalom, mely az egész magyar nemzetet 
— dicső emlékű Nagy Urunknak, József kir. főherceg t Fenségének 
jobb hazába költözésével — gyászba borította, a magyar tanítóságot 
is szivben-lélekben megrendítette, mélyen lesújtotta. 

Jobban, mint a magyar tanítóság, kinek Istentől és Nemzettől 
ráruházott szent kötelessége nagyjaink kiváló tulajdonságai iránt a 
népmilliók lelkét fogékonnyá tenni, nem méltányolhatja senki e Hazá-
ban azokat a dicső erényeket, amelyek boldogult Fenséges Urunkban 
megtestesültek s amelyeknek az ő szép élete tettek által volt hirdetője. 

Édes Hazánk lángoló szeretetének, a nemzet boldogulásáért és 
nagyságáért való élni-tudásnak egyik legszebb példaképéül állithatjuk 
örökidőkön át a népmilliók elé boldogult Fenséges Urunknak dicső 
alakját; akinek tettei ujjal mutatják a legváltozatosabb utakat és mó-
dokat arra nézve, hogyan lehet és kell a magyar nemzet, a magyar 
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társadalom, a magyar kultura, a magyar tudomány, a magyar gazda-
ság, a magyar jótékonyság, a magyar honvédelem érdekében egy 
nemeslelkii férfi igazi becsvágyával egész emberéleten át szakadat-
lanul munkálkodni. 

Amidőn Fenséges Asszonyunk s az egész Fenséges Család előtt 
hódoló tisztelettel fejezzük ki mérhetetlen fájdalmunkat s igaz magyar 
szivből fakadó legbensőbb részvétünket az egész nemzetet megren-
dítő esemény felett: egyúttal biztositjuk Fenségedet, hogy a magyar 
tanitóság nemcsak maga fogja hiven őrizni boldogult Fenséges Urunk 
dicső emlékét, hanem gondoskodik róla, hogy nemzetünk millióinak 
szivében az idők végezetéig — legjobbjaink és legnagyobbjaink sorá-
ban — éljen dicső emléke a Megboldogultnak. 

És tanítványaink százezreivel imádkozunk a magyarok nagy 
Istenéhez, hogy Fenséges Asszonyunkat s az egész Fenséges Csalá-
dot vigasztalja meg és árassza el áldásával, kegyelmével olyan nagy 
mértékben, amilyen nagy, igaz és benső a mi tiszteletünk, szerete-
tünk a legmagyarabb kir. főhercegi család iránt. 

Fenségedre és Fenséges Családjára az egész magyar tanitóság 
nevében az Ég áldását kérve maradunk (keltezés) 

a Magyarországi Tanitók Országos Bizot;sága nevében 
Fenséges Asszonyunknak 

hódoló szolgái. (Aláirások.) 
* 

Ugyanilyen tartalmú részvétiratot küldött az elnökség József 
Ágost főherceghez is. 

TARCH. 

Nyaralás. 
Budapest lakosságát két főcsoportra osztja be — ilyenkor uborka-

érés alkalmával — a közöttünk dühöngő fenenagy demokratizmus: 
az egyik az előkelőség csoportja; a másik a — csőcselék. Az elsőbe 
csak azok tartoznak, akik a nyarat a városon kivül töltik: ,,birtok"-on, 
fürdőn, falun. F.gyszóval: „zöldben". Vagy másik egyszóval: „nya-
ralnak". Aki ezek közé nem tartozik, akinek nincs rá módja, vagy 
aki munkájánál fogva nem ér rá : az csőcselék, ha mindjárt egy mé-
teres cilinder nyomja is a fejét télviz idején. 

Mert illik tudni, hogy régebben annál kezdődött az „előkelő"-
ség, aki köcsögkalapot hordott; ma annál kezdődik, aki — nyaral. 

A jövő századokban a mult idők műveltségi viszonyait kutató 
tanitótársak számára sietek megörökíteni ezen a helyen azt a műve-
lődés történeti fontos adatot, hogy a XX. század első éveiben élt 
budapesti tanitóság már nem tartozott a közönséges nép közé, a 
„csőcselék" közé, mert — nyaralt. Száz közül 25 birtokán van, 25 
külföldi vagy hazai fürdőn, 25 falun, 24 (mondd : huszonnégy) „zöld"-
ben és 1 (mondd: egyetlen egy) itthon szaooritja a „csőcselék" 
számát. 
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Kérve-kérein a jövő századok tanítóságát, ne erről a nyomorult 
egy százalékról ítéljen meg bennünket, hanem helyezze emlékünket,a 
megillető előkelő polcra a „nyaraló" 99% érdemei szerint. Vegyék 
tekintetbe azt is, hogy én önzetlenül intézem hozzájok ezt a kérést; 
amennyiben az „előkelő polcon" az én „emlékem"-nek nem lesz 
helye; sőt nekem egyáltalában nem lesz emlékem, mertén ahhoz az 
1 százalékhoz tartozom, amelyiK nem „nyaral", csak él hétköznapi 
életet a „csőcselék" között és porladni is csak ott fog a „csőcselék" 
ismeretlen „egyedeinek" közös csonthalmazata között. 

* 
Tavasz nyiltával — egy néhány esztendővel ezelőtt — a Kaszi-

nóban (akkor még nem Otthon-nak neveztük) nem esett már szó 
pedagógiáról), hanem a verőfényes nyári hónapok „vetették előre az 
— árnyékukat": a „nyaralás" helye, ideje és módja képezte csak a 
beszélgetés tárgyát. 

A szebbnél-szebb nyári tervek hangoztatói között akadt egy 
megátalkodott „irigy kutya", (persze az 1 u/0-ból való,) aki sehogy 
sem akarta megérteni a „nyaralás" nagy fontosságát és elkerülhetet-
lenségét, s minden kitelhető bolond okoskodásokat hadart össze a 
dicső „nyaralás" ellen. Rövidség okáért nevezzük őt egyszerűen 
„Leonidász — barátunk"-nak. 

Leonidász barátunk erősködik: 
Nyaralásra csak két elfogadható ok van: 1. ha valaki a saját 

birtokának a gondozására megy vidékre; 2. ha olyan gazdag, hogy 
igazán előkelő, minden kényelmet és szórakozást nyújtó üdülőhelyre 
mehet. De mindenféle Kutyabagoson hogy lehet üdülést keresni. 

Általános lesajnálás; sőt — megvetés. 
Hogyan! Hát ez az „irigy kutya" a kedves, az idillikus, a poé-

tikus falut csak per „Kutyabagos" emlegeti ? ! . . . ízléstelen, minden 
szép iránt érzéketlen, közönséges csőcselék. 

De Leonidás barátunk nem jön zavarba: 
— Hagyjatok nekem békét a ti „kedves", „idillikus", „poétikus" 

falutokkal. Nem tisztogatják azok a templomukat ugy, mint nálunk az 
— utcát. 

Minden udvaron nyilt trágyadomb és nyitott pöcegödör. Az utca 
pora telitve ott elernyedt állati hulladékokkal. Árkokban, gödrökben, 
bűzt terjesztő, békanyálas pocsolya. Kertek alatt néhai csirkék, libák, 
kacsák, kutya-macska-kölykek korán kimúlt tetemei illatoznak. Hol 
van itt a „szép", „az idillikus", a „poétikus" — hangulat!? 

— De a jó levegő, az árnyék! 
— Hol az az 1000 falu, ahol jobb levegőt és több árnyékokat 

találsz, mint a budai hegyek övezetében ? ! Hiszen a legtöbb falu 
épen erre nem fordit gondot. Épen a fatenyésztés iránt van a mi 
falvainknak a legkevesebb érzéke. Vannak falvak, ahol aranyért sem 
kapsz más árnyékot, mint amit a házőrző kuvasz keres magának a 
szénaboglya vagy szalmakazal tövében. 

Leonidász barátunk már azon a ponton volt, hogy kajánságáért 
megbúbozzák s kiröpítik, amikor a morajba belevegyül egy hang: 
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— Leonidász barátunknak van igaza. 
És erre csend lőn. A megszólaló Bánó József volt, néhai való 

jó elnökünk, aki eddig szótlanul hallgatta a disputát. 
— Leonidász barátunknak van igaza. Ahová pl. én évek óta nya-

ralni járok, abban a faluban csak egyetlen egy fa van, annak a ház-
nak az udvarán, ahol szállva vagyok. Egy nagy eperfa. Annak a 
fának az árnyékában leterített subán heverek pipaszó mellett egész 
nap. Ebből áll a nyaralásom. 

— De, elnök uram, — kérdezi Leonidász barátunk, — hát 
érdemes ilyen nyaralásért feláldozni a budepesti kényelmedet?! . . . 

— Nem érdemes; de — muszáj! Hiszen (és ironikus mosoly 
jelent meg az ajkán) még elnöknek sem választanátok be többet, ha 
azt látnátok, hogy — még csak nem is nyaralok. 

* 

Kedves jó elnökünk nyugodjék békével az ő árnyékos sírkert-
jében. 

A 99%-nak pedig, „nyaraló" kedves kartársaimnak — csak azért 
is, ha Leonidász barátunk megpukkad is — kivánok boldog, kedves, 
„szép", „idillikus", „poétikus" — nyaralást. 

„Csőcselék". 

Irodalom. 
— A Magyar Könyvtár májusi sorozatában három eredeti és 

egy fordított munka jelent meg. Az utóbbi a franciák ma legjelentő-
sebb novellistájának, Anatole Francénak egyik legújabb remekműve, 
mely Európaszerte nagy feltűnést keltett: a „Gallio" cimű korrajz, 
mely a kereszténység történetének első évtizedeiben játszik Görög-
ország földjén és rendkívül érdekes színekkel rajzolja azt az állás-
pontot, melyet a hanyatló római műveltség Krisztus tanával szemben 
elfoglalt. — Magyar novellákat Ileltai Jenő irt e sorozatba, aki „A 
Vénusz-bűnügy" cimü füzetének első darabjában parodizálja Conan 
Dozlenak hires Sherlock Holmes történeteit. A füzet többi elbeszé-
lése közül a „Sir Dolsey lába" cimű tűnik ki jeles meseszövésével.. 
— A régi magyar irodalom teréről Balassa Józsel folytatja „A kó-
dexek irodalmából" való szemelvényeit, ezúttal a nyelvileg és tárgyi-
lag legfoutosabb legendákból és példákból adva néhányat, amivel a 
középiskolai oktatás egy rég érzett hiányát pótolja. — Végül a soro-
zat negyedik füzetében, a 424. számában Tóth Rezső ad néhány 
kitűnően megirt úti képet „Olasz faluk és városok" cimmel, ahol le-
térve az olaszországi utazók szokásos útirányáról, kevésbbé ismert 
tájakra vezeti az olvasót. A füzet legbecsesebb cikke Assisinak, szent 
Ferenc hazájának van szánva. — A nyári szünet előtt utolsó havi 
sorozatul négy kiváló értékű füzet jelent meg a M. K.-ból, melyek 
mindegyikét örömmel fogja fogadni e nagy népszerüségű vállalat 
olvasóköre. A sorozat első két száma, a 425. és 426., Mikszáth Kál-



— 447 — 

mán egyik legbájosabb humoreszkjét adja, azt a kedves kis házas-
sági komédiát, melynek cime: „Ne okoskodj Pista!" A következő 
szám élén Beöthy Zsolt neve áll, aki a „M. K." számára engedte át 
azt az emlékbeszédet, melyet a Kisfaludy-Társaság mult havi Jókai-
gyászünnepén tartott s mely irodalmunkban, mint az emlékbeszédek 
egyik klasszikus mintája fog fentmaradni. Végre a 428. számban 
olyan sorozat indul meg, melyet régóta nélkülöztünk; olcsó füzetek 
sorozata, melyben hálásnál hálásabb szavalmánydarabokat találhassa-
nak mindazok, akik nyilvános helyen szavalni szoktak és nem akar-
ják a közönséget már százszor elcsépelt régi versekkel zaklatni. A 
„M. K." 30 filléres szavaló könyveinek elseje „Angol költőkből" 
cimet visel és Radó Antal fordításában egész csomó, nálunk eddig-
elé ismeretlen elbeszélő- és leiró-költeményt tartalmaz, hosszabbakat 
és rövidebbeket, komolyakat és vidám tárgyúakat. Az angol szerzők, 
kik e füzetben képviselve vannak, Browning, Burns, Byron, Hemans, 
Hood, Longfellow, Tennyson, Whittier és mások. — A „M. K." ed-
dig megjelent 428 számának teljes jegyzékét ingyen küldi meg bár-
mely könyvkereskedés, vagy a kiadó cég: Lampel R. könyvkereske-
dése (Wodianer F. és Fiai) részvénytársaság, Budapest, Andrássy-út 
21. sz. A teljes „M. K." kötve is kapható, részletfizetésre. 

— Deák Ferenc beszédeiből eddig csak az a nagy, hatkötetes 
kiadás kapható, melyet Kónyi Manó rendezett sajtó alá. Most Fe-
renczi Zoltán, Deák kitűnő életirója, e beszédeknek egy kisebb, vá-
logatott kiadását rendezi sajtó alá, melyben a nagy államférfiú fel-
szólalásai közül a történelmi fontosságúak mind meg lesznek talál-
hatók a szükséges jegyzetekkel és bő életrajzi bevezetéssel, valamint 
Deák korára vonatkozó illusztrációkkal együtt. A kötet a „Remekírók 
Képes Könyvtára" ez idei sorozatában fog megjelenni, hat más kö-
tettel egyetemben, melyek közül fölemiitjük Kemenes (Kempf) Jó-
zsefnek, a vállalat számára készített uj Odyssea-forditását, valamint 
Radó Antal magyar Firdusziját. 

A népiskolai uj tantere életbeléptetése. 
(Folytatás.) 

Benne van egyrészt, hogy a népiskolai nevelésnek a gyermek 
erkölcsi, értelmi és gyakorlati öntevékenységét kell fejlesztenie, mert 
a dresszura géppé alacsonyítja le az embert, az öntevékenység pedig, 
egyéniséggé nemesiti; benne van másrészt, hogy a nevelés lássa el' 
a gyermeket azokkal az ismeretekkel és készségekkel, melyeknek 
később az önfenntartásáért való küzdelemben hasznát fogja venni;; 
de elő kell készítenünk, hogy ebben a küzdelemben is ember legyen,, 
ki a vallás, erkölcs, szellem és hazaszeretet, szóval a kultura javait 
is meg tudja becsülni. A magyar népiskola éltető levegője legyen a 
tanítónak az ifjúsághoz való szeretete, az ifjúság testvéries érzése;, 
ebben a légkörben vezesse a tanitó az ifjúságot, a szemlélet és cse-
lekvés utjain az élet kulturai és gyakorlati céljai felé. 

6. Az egyes tárgyak tanitására vonatkozólag a tanitó bő anyagot 
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talál a különös részben, melyre itt csak igen röviden utalok. A ma-
gyar nyelv tanításában eddig is általánosságban kielégítő volt az 
eredmény az olvasás és irás tekintetében és az olvasmány tárgyalá-
sára vonatkozólag is a helyes tárgyalás elvei terjednek, ámbár nem 
ritka jelenség a tulság, az olvasmány agyontárgyalása, ami a gyer-
mek olvasókedvét, továbbképzésének és öntevékenységének ezt az 
igen fontos tényezőjét nagyon csökkentheti. Súlyos kifogás alá esik 
azonban olvasókönyveink anyaga; itt a föelv az legyen, hogy olvas-
mányaink irodalmilag is értékesek legyenek. Nemzeti irodalmunkat 
.sokkal nagyobb mértékben, mint ,eddig történt, lehet és kell kiaknázni 
a népiskolai olvasókönyv céljai. Ép ezért kísérlet történt az Utasítás-
ban a népiskolai olvasókönyv szerkesztése néhány elvének megálla-
pítására, a tanítóság dolga ezen a nyomon tovább haladva, a magyar 
népiskolai olvasókönyv elméletét kiépiteni és irodalmát gazdagítani. 
Legkevésbbé kielégítő a fogalmazás tanításának eredménye Az Uta-
sításnak ezt a szakaszát különös figyelmébe ajánlom a tanítóságnak. 
Hogy a grammatizálás tulságait kiküszöbölhessük a népiskolából, az 
Utasítás az egész felveendő anyagot részletezi. A grammatika tanítása 
a népiskolában főkép a helyesírást szolgálja. A fődolog, hogy a gyer-
mekek, ha a népiskolából távoznak, tudjanak és szeressenek olvasm, 
egyszerű gondolataikat pedig tudják élőszóval és Írásban, könnyen, 
világosan és szabatosan kifejezni. 

7. A számtan tanítása eddig is nagyjában kielégítő volt. Az 
Utasítás nagy gondot fordit a tanitás módszeres menetének és helyes 
eljárásának megállapítására. De az eddiginél nagyobb gondot kell 
fordítani a számtani tanitás gyakorlati oldalára, nevezetesen tárgy-
köreink helyes megválasztására, általában az életben értékesítendő 
mozzanataira. A mértan tanításának eddigi eredményével nem lehetünk 
megelégedve. Az Utasítás megjelöli a módszert, az anyagot és a mér-
tani rajzolás módjait, hogy azt a keveset, amit a mértanból a nép-
iskolában tanítunk, értelemfejlesztő és igazán hasznavehető módon 
tanítsuk. 

8. A beszéd- és értelemgyakorlatok sok helyütt annyira sablo-
nos, élettelen tanítássá váltak, hogy akadtak, akik ezt a tanítást 
egészen fölöslegesnek vélték. De nem lehet fölösleges, mert föladata, 
ha más nevet is adnánk neki, lényeges: a gyermeket némi rend-
szerességgel be kell vezetnünk környezetének elemi ismeretébe, hogy 
megfigyelő- és beszélőképességét együttesen fejlesszük. Az Utasítás 
ép ezért bővebben kifejti, mint kell a gyermek megfigyelő-erejét fej-
leszteni és ezzel a beszéd- és értelemgyakorlatokat kiragadni a sab-
lonos eljárás veszélyéből. Egyszersmind hetek szerint részletezi az 
anyagot, de magától értetődik, hogy itt a tanitó alkalmazkodni fog a 
körülményekhez, pl. a városban más anyagot fog választani és más-
kép is fogja elrendezni. 

9. A földrajz tantervének változásait már emiitettem, de nagy 
figyelmet kívánnak a módszeres utasítások is, főleg ami a kapcso-
latokat, kirándulásokat és térképeket illeti. A tanitás anyaga cimü 
rész pedig nemcsak a tanítandó anyagnak jóformán teljes felsorolását 
adja, hanem ahol szükségesnek mutatkozott, a tanitás szempontjait 
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is magában foglalja. Sajnálattal tapasztaljuk, hogy a földrajz tanitása 
ma sok helyütt nem egyéb, mint puszta nevek emlékezetbe vésése,, 
ezért a gyermekeknek nem érdekes, sem nem hasznos. Ha a kijelölt 
módon tanítjuk, a népiskolának egyik legélvezetesebb, legtanulságo-
sabb tárgya lehet, amelynek gyakorlati fontossága sem kicsinylendő. 

10. A történet és a polgári jogok és kötelességek tanitása a 
népiskola hazafiúi, erkölcsi, művelő hatásának egyik legfőbb eszköze, 
de mellőznünk kell az adatok nagy halmazának élettelen betanulását. 
Az Utasitás véget akar vetni annak a hibás eljárásnak is, mely pusz-
tán életrajzi alapon akarja a tanulót a történeti élet ismeretébe be-
vezetni. Az életrajzi alap jó, de csak ha nem mellőzzük a kor jellem-
zését sem, természetesen a gyermek felfogásának korlátain belül. Jó 
szolgálatot tesz szép történeti tárgyú költemények olvastatása. Az 
anyag uj felosztása, a világtörténeti anyagnak minimumra szorítása 
különösen fontos e tanitás céljának elérése szempontjából. A polgári 
jogok és kötelességek tanításáról elmondottak a tárgy észszerű be-
osztását mutatják és módszer dolgában is biztos vezérfonalat adnak. 

11. A természettudományok tanítására vonatkozó utasításnak az 
a fontos hivatása van, hogy népiskolai oktatásunknak ezt a legelha-
nyagoltabb részét jóformán megalkossa. Nem kell mondanom, hogy 
a reálismeretek mellőzése mily kárt tesz népünk műveltségében, hogy 
az ipar és földmüvelés mai viszonyainál fogva mennyit kell a nép 
alsóbb rétegeinek is ezekből tudni. Igaz, hogy az új tanterv látszólag 
csak kevés órát szánhatott e tanitásnak, de ha megfontoljuk, hogy 
nem sokfélét kell tanitanunk, csak jó alapot vetnünk, továbbá, hogy 
ez a tanitás majd minden tárgy tanításával, igy a magyar nyelvvel 
az olvasmányok, a számtannal a tárgykörök révén, a földrajzzal, ké-
zimunkával és gazdaságtannal pedig egyenesen kapcsolatos, akkor 
az óraszám elegendő lesz azoknak a céloknak az elérésére, melyeket 
itt kitűzhetünk magunknak. Különösen felhívom a tanítóság figyelmét 
azokra, miket az Utasitás a természetrajznak biologiai alapon való 
tanításáról mond, továbbá mikép alkalmazkodjék a tanitó a helyi 
körülményekhez, hogyan szoktassa tanítványait a megfigyelésre stb. 
Az anyag részletes felsorolása majdnem teljes; ebből válogat a ta-
nitó, a helyi körülményekhez képest. Nem ismétlem itt, amik az 
egészségtan tanítására vonatkoznak. Ez a tanitás jóformán új, szer-
fölött nehéz, de ha a tanitó a részletesen megjelölt szempontokhoz 
és utasításokhoz ragaszkzdik, ezt is nemcsak élvezetessé, hanem 
messze kiható fontosságúvá tudja tenni. A vegytan és természettan 
tanítására vonatkozólag nemcsak fontos általános módszeres utasítá-
sokat talál a tanitó, hanem az anyag felsorolása és elrendezése is 
oly módszeres szempontok szerint történik, melyek a tanitás sikerét 
biztosithatják. Végül pedig külön táblázatok feltüntetik a tanitó előtt, 
hogy a tanitás tényleg elvégezhető, hogy különböző ágai hogyan 
állanak egymás mellett és hol, mely pontokban kapcsolhatók egy-
másba. 

12. A rajzolás és énektanítás helyes módszereinek terjesztésére 
az Utasitás csak az első lépést teszi meg. Összeállítja az elveket, 
melyeket nemcsak az elmélet igazolt, de melyek gyümölcsöző voltát. 
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immár a gyakorlat is bizonyltja. De, mint már fentebb emiitettem, 
tanfolyamok fognak szerveztetni és vezérkönyvek megírásáról történik 
gondoskodás, hogy ily módon a haladásnak mennél szélesebb út 
nyittassék. Nagy reményeket fűzök a rajztanítás új módszerének al-
kalmazásához; nemcsak jótékony hatást várok tőle a tanulók szellemi 
fejlődését illetőleg, hanem hiszem, hogy az izlést nemesítve, az új 
módszernek nagy gyakorlati kihatása is lesz. Az énektanítás föllen-
ditésével pedig tanulóink szivét, érzését nemesitjük, életörömét ne-
veljük és azzal erkölcsi emelkedését előmozdítjuk. 

13. A kézimunka tanításának terve merőben uj, de életbelép-
tetését évek óta előkészítettük és az eredmények, melyeket e téren 
eddig elértünk, annyira biztatók, hogy munkánkat a legjobb remé-
nyekkel folytathatjuk. Alig kell újra említenem, hogy nem mester-
embereket akarunk a népiskolában kiképezni, hanem csak a tanulók 
ügyességet fejleszteni, gyakorlati érzékét fölkelteni és a kézimunka 
tanításával a népiskolai tanitás más tárgyait is kapcsolatba hozva, 
az egész tanítást elevenebbé, érdekesebbé, gyakorlatiabbá tenni. A 
reform kiterjed a női kézimunkára is, melyet ugyancsak gyakorla-
tiabbá tettünk, a való élet szükségleteihez közelebb vittünk. 

14. Hasonló irányú a gazdasági és háztartási gyakorlatok terve 
és utasítása. Ezek a gyakorlatok is hivatva vannak a népiskola kettős 
célját szolgálni, egyrészt belekapcsolódnak a tantervbe, támogatják a 
többi tárgyak tanítását, főleg a természettudományokét, másrész nagy 
gyakorlati jelentőségűek. Az Utasítás két szempont szerint állapítja 
meg a gyakorlatok módszerét és anyagát. Különös figyelemre méltók 
a leányiskolái gyakorlatra vonatkozók; ha sikerül az Utasitás szel-
lemét megvalósítani, akkor a leányok gyakorlati nevelését is beillesz-
tettük abba az összhangzó munkásságba, mellyel a magyar nép mű-
veltségét, gazdasági erejét, gyakorlati érzékét fejleszteni akarjuk. 

15. A testgyakorlásnak most először van juttatva megfelelő óra-
szám a népiskolában, fősúlyt helyeztetvén a mozgásos játékokra, a 
rend- és szabadgyakorlatokra. A szergyakorlatok sem mellőztettek, sőt 
ezek, mert eddig kevés figyelemben részesültek, egész részletesen 
fel vannak sorolva, hogy ahol taníthatják, helyes módon taníthassák; 
de minthogy sok helyütt a szükséges szerek nem állanak rendelke-
zésre, a tanitó ezeket szűkebb térre lesz kénytelen szoritani. A test-
gyakorlásban sem szabad soha a népiskola általános célját szem elől 
téveszteni; ezt is főleg a játékokban nevelő hatásúvá kell tenni és 
amennyire ezen a fokon leherséges, a katonai kiképzés előkészítésére 
felhasználni. 

16. Az Utasitás harmadik része az osztatlan népiskoláról szól. 
Legsürgősebb feladatnak ismerem az egy tanitóval biró osztatlan nép-
iskola emelését, mert népiskoláink 707, -a teljesen osztatlan és a 
népiskola áldása csak akkor fog kiterjedni a nemzetnek ama réte-
gére is, mely leginkább rászorul a segítségre, ha az osztatlan nép-
iskola is meg fog felelni rendeltetésének. Az osztatlan népiskolában 
fokozott mértékben kell értékesítenünk az Utasítást, hogy annak szán-
dékait itt is megvalósíthassuk. Az eljárás általános irányelveit a III. 
rész jelöli ki. Mindenekelőtt fontos, hogy az osztatlan népiskola való-



— 451 — 

ban hatosztályu legyen, vagyis, hogy abban a népiskolai kötelezett 
tantárgyak hat évfolyamra felosztva, kivétel nélkül taníttassanak. Az a 
körülmény, hogy a negyedik elemi osztály elvégzése után a tanuló 
beléphet felső iskolába, azt a hiedelmet keltette, hogy az elemi is-
kolában az I—IV. osztály mintegy a fődolog, holott az I—IV. osztályú 
elemi iskola mindazok számára, kik felsőbb iskolába nem lépnek, 
tehát a tanulók túlnyomó nagy többsége számára, csonka intézet, 
mely csak az alapot rakja le az V. és VI osztály betetőző tanításhoz. 

Hogy egyebeket ne említsek, össszefüggő történeti, természet-
rajzi, természettani, egészségtani, gazdaságtani tanitás csakazV—VI. 
osztályban van. Teljesen méltánylom azokat a nehézségeket, melyekkel 
az osztatlan népiskola tanítójának itt meg kell küzdenie, de ép ezért 
számitok a tanitók ügyszeretetére, becsvágyára és nemes buzgalmára, 
hogy nagy céljaink felé haladhassunk. 

Az Utasítás kifejti a nehézségek leküzdésének általános módjait; 
mikor kell megosztanunk az iskolát, hogyan vonhatunk össze osztá-
lyokat, főleg pedig mikép iutézhetjük módszeresen a tanulók csendes 
foglalkoztatását. Ennek sikerétől függ az osztatlan népiskola ügye. De 
gondosan számot vetvén a körülményekkel, kitűnik, hogy az uj Tan-
terv, tekintetbe véve az Utasítás 11-ik részében megjelölt rövidítések 
és összevonásokat, legfontosabb részeiben az osztatlan népiskolában 
is keresztülvihető. Az Utasításhoz az osztatlan népiskolának egy óra-
rendjét is csatolom, mely azonban csak például szolgál; a részletes 
tanmenet, valamint az órarend megállapításában szabad kezet engedek 
a tanítóságnak. 

Az uj Tanterv és az Utasítás hosszú tárgyalások eredménye, 
melyhez sok hivatott tényező, számos tanítótestület és tánitó hozzá-
járult. Most átadom a haza tanítóságának ezt a fontos mnnkálatot. 
Vegyék hasznát mindennapi nehéz munkájukban, érvényesítsék útmu-
tatásait a gyakorlatban, gyümölcsöztessék az iskolában a nemzet 
javára. Csak ők szerezhetnek sikert e munkálatnak, ő nekik kell holt 
betűjét életre ébreszteni, ők válthatják be a reményeket, melyeket e 
műhöz kötünk. Ne felejtsék el soha, hogy, midőn mindegyik tanitó a 
maga iskolájában kötelességét teljesiti, valamennyien együttvéve a 
legnemesebb és legnagyobb feladatnak, a nemzet haladásának szol-
gálatában állanak. 

Végül értesítem Cimedet, hogy az állami elemi tanitók és taní-
tónők számára az uj Tanfervet az egyetemi nyomda fogja Cimnek 
megküldeni. Ezen példányok sürgősen szétosztandók oly utasítással, 
hogy a tanitók és tanítónők azt behatóan tanulmányozzák. A községi 
elemi népiskolák tanitói és tanítónői számára a szükséges példá-
nyokat az illető iskolafenntartó községek kötelesek megrendelni. Ez-
iránt Cim az egyetemi nyomda igazgatóságához közvetlenül forduljon. 

Budapest, 1905. junius hó 16. 
Berzeviczy Albert, s. k. 
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V E G Y E S E K . 
— A Mese-Ujság ügyében a hét folyamán kezdték meg a la-

punk mult heti számápan közölt felhivás szctkütdését az ország min-
den részébe. Testületekhez s egyesek cimére 5000 felhivás megy szét, 
kérve a kartársak támogatását egy oly vállalat számára, amelynél 
szebbet, sőt amelyhez hasonlót nem alkotott eddig a magyar tanító-
ság. Páratlan a maga nemében nemcsak azért, mivel irodalmi szín-
vonalon álló, művészi kezekkel illusztrált, a magyar nemzeti szelle-
met mővelő 2 krajcáros gyermeklapot visz a legszegényebb nép mil-
liói közé; hanem azért is, hogy a tiszta jövedelmet a maga egészé-
ben beteg tanítók anyagi támogatására fordítja. Ha tehát van és volt 
valaha vállalat vagy intézmény, amely érdemes a tanítók támogatá-
sára, ez első helyen azok közé tartozik. Melegen ajánljuk a „felhi-
vás"-t kartársaink szives figyelmébe. Azokat a fővárosi kartársakat is, 
akik most országszerte üdülnek, hogy apostoloskodjanak a Mese-
Ujság érdekében. (Felhívások kaphatók az Otthonban.) 

— Tanfelügyelök tisztelgése. Az uj közoktatási miniszternél tisz-
telegni jártak a véletlenül Budapesten időző tanfelügyelők, s egy-
ben kérték a tanfetügyelői utasítások kiadását és a fiatalabb „tanfel-
ügyelői személyzet" anyagi viszonyainak javítását. A válasz, mint 
rendesen, szívélyes volt s Ígéretet is foglalt magában - a lehetség-
hez képest. (Nem szokásunk ugyan a hivatalból szokásos, tehát már 
udvariasságból is köteles tisztelgésekkel fogialkozni; de erről megem-
lékezni előzetes igéret kötelezett bennünket. Mikor ugyanis Berzevi-
czynél, mint uj miniszternél tisztelegtek a tanfelügyelök, egyikük a 
panasz hangján emiitette, hogy a lanfelügyelők tisztelgéséről a Népn. 
Lapja nem emlékezett meg. Akkor ez volt a válaszunk: "Jóvá lesz 
téve a mulasztás, amennyiben legközelebb, az eljövendő még ujabb 
miniszternél való tisztelgésről irni fogunk. Jóslatnak látszó feltevésünk 
bevált: állnunk kellett az Ígéretet is. — Szerk.) 

— Halálozás. Kohányi Sámuel negyvennyolcas honvédtüzér, 
nyug. tanitó nyolcvanöt éves korában meghalt Budapesten. Kohányi, 
mint gyermek, került föl 1837-ben Pestre, de akkor csak németül és 
tótul beszélt. Csakhamar elsajátította azonban a magyar nyelvet s 
husz éves korában már a magyar nyelven és magyar érzéssel ve-
zette az első pesti kisdedóvó-intézetet 1848-ig. A szabadságharcban 
is részt vett s mint tüzér Vécsey táborában tüntette ki magát. Arad 
fölszabadítása után ott volt Temesvár ostrománál, mig végül elfog-
ták. Néhány havi rabság után ismét a nevelésnek szentelhette életét 
s különösen a kisdedóvó-ügy érdekében szerzett magának jelentős 
érdemeket. Több mint ötszáz magyar gyermek-dalt zenésített meg, a 
melyek közül sokat még ma is énekelnek az ország legtöbb kisded-
óvójában. Az egykori német ajkú veterán pedagógus működésének 
ötven esztendős jubileumát 1894-ben ünnepelte meg a magyar taní-
tóság. A megboldogultat julius 6-án kisérték az örök béke helyére. 

Tartalom. 
Az Országos Bizottság közgyűlése. — Községi iskolák. — A tanitók egyen-

lö jogusága . — Az Orsz. Bizottság részvét i rata . — Nyaralás . — Irodalom. — 
A népiskolai u j tanterv é le tbeléptetése . — Vegyesek. 

L a p t u l a j d o n o s : a M a g y a r Tan i t ók O t t hona . 
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* Első Leánykiházasitási Egylet m. sz. Gyermek és é le tbiz tosí tó in-
tézet . Budapes t en , VI. Teréz -köru t 4 0 — 4 2 . Alap í t ta to t t 1863. Folyó év j u n i u s 
h a v á b a n 1 .452,600 K. é r t ékű b iz tos í tás i a j án l a t n y ú j t a t o t t be és 1 .228,300 
K. é r t ékű u j b iz tos í tás i kö tvény ál l í t ta tot t ki. Biztosi tol t összegek f e j ében 
122,303 K. 67 f. f izet tetet t ki. 1905. j a n u á r 1-től j u n i u s 30-ig bezá ró l ag 
7 ,593 .400 K. é r tékű biz tos í tás i a j án l a t nyú j t a to t t be és 6 .327 ,000 K. é r tékű 
u j b iz tos í tás i kötvény ál l í t ta tot t ki. Biztosí tot t összegek fe j ében 4 6 1 , 4 0 5 K. 
69 f. f izet tetet t ki. Ezen intézet a gyermek és é le tb iz tos í tás minden n e m é -
vel foglalkozik a legolcsóbb dí j té telek és l ege lőnyösebb feltételek mel le t t . 
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Férfiöltönyt 
0 
0 
0 
0 

0 divatos szabással, gyapjú- 0 
0 szövetből készít mérték után 0 

finom kivitelben 25 k.-ért 

| Lichtmann Sándor 0 
m szabómester, 0 
| Bpest, Rotlenbiller-u. 4 b. | j 
j j j Vidékre minták bérm. kü lde tnek , jgj 

F u c h s é s T á r s a 
ékszerész 

Bpes t , Károlv j -körút 2 8 . 
(központi városház.) 

Vesz törött aranyat, ezüstöt, drága-
köveket, gyöngyöt, régiséget a leg-

magasabb napi árban. 

E l a d r é s z l e t r e 
legelőnyösebb feltételek mellett 

aranjj és ezüst ékszereket. 
flbflPITTflTOTT 1873-ban. 

L f l S Z K m i K S f l k á r p i t o s é s 
d i s z i t ő = 

B u d a p e s t , V I I . , R o n > b a c b - ú t c a I . ( P o b - ú t c a S a r o k ) . 

Ajánlja magát minden e szakmába vágó munkák elkészítésére 
a legjutányosabb árak mellett. 

Kárpitos-bútorok és matracok részletfizetésre is kaphatók. 
Ablakdlszlfések a feglzltésesebben eszközöltetnek. 

Alapíttatott 1B8Ü. évben. 
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A R A N Y O S I M I K S A 
: n y i l v á n o s f e l s ő k e r e s k e d e l m i i s k o l á j a E 

B u d a p e s t e n , V . , N a g y k o r o n a - u t c z a 1 3 . 

Az intézet áll négy polgári iskolai és három kereskedelmi osztályból, ez E 
| utóbbiak egyenrangúak a kereskedelmi akadémiák osztályaival. 

: B i z o n y í t v á n y o k á l l a m é r v é n y e s e k . E g y é v e s ö n k é n t e s ! Jog. = 

Az intézet Internátussai van összekötve. — Részletes programmot kész- = 
: séggel küld az Igazgatóság. E 
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Intelligens orvosilag képzett 

massirozónö, kéz- és arc-ápoló, 
h i d e g v i z g y ó g y k u r a keze lőnő aján lkoz ik . 

Ugyanott egy koncert-zongora is eladó. 
K i r á l y - u t c a 6 9 , f ö l d s z i n t 2 , l é p c s ő h á z . 

Cimbalmok, 

C * 

a l e g ú j a b b talál á n y u ki tűnő zon -
go ra h a n g ú a k d u p l a acél s ze r -
keze tűek kés Inek sa j á t m ű h e -
lyemben jót llás mellett . Rész -
letfizetési e i k a p h a t ó . Az Ön-
tanu lás i c i n b a l o m i sko l a , a 
melyből • indenki meg tanu lha t 
m a g á n y o s a n , tan í tó nélkül a l a -
p o s a n kot tából c imba lmozn i , k a p -

ha tó 10 ko ronáé r t 
K O V Á C S JÁNOS ok leve les c im-

b a l o m t a n á r n á l . 
Budapes t , E r z sébe t - kö ru t 5. 

- O 

Tanítóknak 
alkalmas mellékjövedelem, 
ha a Löwy József s i r k ö r a k t á r -
cégét a ján l j ák , ahol m á r 10 ko ro -
nától fe l j ebb r emek kivitelű s í r -
kövek k a p h a t ó k . R a k t á r : Bpes t , 
II., Fő -u tca 88., (Pá l f fy- té r mellett .) 
Ha a m e g r e n d e l ő az a j án ló r a hivat-
kozik, vagy ha az a j án ló tó l levé-
lileg e lőre , be je len te t t vevő v á s á -
rol , ugy a közvet í tés i di j föl tét-
lenül ki lesz f izetve. Szolid és 
t i s z t e s séges k iszolgá lás , melyről 
a cég régi jó h í rneve kezeskedik . 
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NEUMARK MANÓ 1 nyomtatványokat 
uri-cipesz 

Vil. ker.. Barcsay-utca 16. szám. 
K é s z i t u r i - , n ő i - é s g y e r m e k -

= c i p ő k e t . ..'"— 

T a n i t ó u r a k n a k 

2 forint havi részletre. 
L e v e l e z ő l a p o n n y i l v á n í t o t t ó h a j r a 

— — h á z h o z m e g y . 

S l 
s i 
S l 
i m 
s i 
s i 
S l 
S l 
S l 
S l 
S l 
S l 
S l 
S l 
S l 
E 3 

S l 

Í z l é s e s k i v i t e l b e n 

g y o r s a n s z á l l í t 

E L E K LIPÓT 
k ö n y v n y o m d á j a 

B u d a p e s t , \ 7 I I . , K e r t é s z - u . 2 0 . 

T e l e f o n 2 9 — 0 4 . 

T 7 A D Á M 0 7 W T Á M A O állat-práparator é s t anszerkész i tö 

U V A Í t i l Ö Z i h A Ó A 1 W l > BUDAPEST, IV. KOSSUTH LAJOS-UTCA 16. S Z . 

kk Á l l a tok , m a d a r a k t ö m é s e , v a l a m i n t i s k o l á k r é szé re m i n d e n f é l e á l l a t , m a d á r , 

n ö v é n y és m i n d e n p r a p a r a t o r i t a n s z e r e k n a g y r a k t á r a m b ó l l e g o c s ó b b a n k a p h a t ó k . 
Árjegyzék tanszerekről és állaltömésről Ingyen és bérmentve. 


